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ВСТУП 

 

Актуальність теми дослідження. На сучасному етапі функціонування 

залізничного транспорту України, в умовах жорсткої конкурентної боротьби, 

великого значення набуває ступінь розвитку, гнучкості та адаптивності 

управлінських структур кожної окремої ланки залізничної галузі. Активний 

розвиток транспортного комплексу вимагає принципово нових підходів та 

методів управління галуззю. 

В теперішній час набувають великого значення вимоги споживачів 

транспортної продукції до її якості та цінової відповідності. Ці потреби 

впливають на побудову і розвиток економічної системи функціонування 

залізничного транспорту, а саме на пошук шляхів зниження витрат та 

підвищення ефективності роботи. У зв’язку з цим актуальним є пошук 

шляхів вирішення проблеми вибору моделі управління залізничним 

транспортом. Тому розроблення стратегічних основ реструктуризації галузі є 

актуальним та своєчасним питанням, яке потребує негайного вирішення для 

зміцнення конкурентних позицій залізниць. 

Ступінь наукової розробки проблеми. Значний вклад у розроблення 

теорії реструктуризації зробили такі вчені-економісти, як С. Фішер, А. Гельб,  

С. Дьянков, Ж. Поль, Д. Капелле-Кейненберг, А. Шляйфер, Р. Вішна,  

Р. Фрідман, А. Рапачинський, С. Естрін, Д. Бонін, В. Карлін, Т. Вольф,  

М. Елман, Г. Джефріс, С. Лінц, Г. Крюгер та ін.  

На залізничному транспорті аспектами реструктуризаційних процесів у 

різний час займались такі вчені-економісти, як І.В. Бєлов, М.Є. Мандриков,  

Н.В. Терьошина, М.М. Толкачева, Ю.С. Бараш, Р.М. Царьов, В.В. Пасічник,  

Г. Д. Ейтутіс, Л.О. Позднякова, О.Г. Дейнека, В.Л. Дикань, Ю.Ф. Кулаєв,  

Т.А. Мукмінова, І.М. Аксьонов, Ю.Є. Пащенко, Т.І. Єфіменко та ін. 

Проте роботи цих та інших вчених не в достатній мірі охоплюють усю 

проблематику та глибину складних та суперечливих процесів, які виникають 

в процесі трансформації економічних та організаційних систем.  



Разом з тим світовий досвід показує, що дієвість ринкових перетворень 

на залізничному транспорті, які є вкрай необхідними, не буде досягнута без 

створення ефективної організаційної та управлінської системи регулювання 

діяльністю залізниць, а саме без проведення реструктуризації. Ці передумови 

передбачають необхідність розроблення нових форм регулювання та 

управління з використанням механізмів стратегічного планування і 

прогнозування рівня ефективності різних структур на залізничному 

транспорті України. Зазначене обумовило постановку проблеми, мети і задач 

дослідження.  

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. 

Дисертацію виконано відповідно до плану науково-дослідних робіт на кафедрі 

«Економіка залізничного транспорту» за темою: 34/3-06Б, УДК: 656.2.001.73, 

«Наукове обґрунтування доцільності проведення реструктуризації збиткових 

підприємств залізничного транспорту» (номер державної реєстрації 

0106U004120). У зазначеній НДР обґрунтовано доцільність проведення 

реструктуризації залізничного транспорту України. Отримані результати 

належать особисто автору. 

Мета і завдання дослідження полягають в: 

- поглибленні існуючих теоретичних основ проведення 

реструктуризації залізничного транспорту для підвищення ефективності його 

роботи; 

- розробленні нових методичних підходів і концептуальних засад щодо 

вдосконалення управління окремими ланками залізничного транспорту 

шляхом проведення реструктуризації.  

Мета дослідження обумовила розв’язання таких задач:  

- обґрунтовано сутність та доцільність реструктуризації залізничного 

транспорту та розроблено концептуальні основи його стратегічного розвитку; 

- проаналізовано зарубіжні підходи щодо проведення 

реструктуризації та формування дієвого механізму управління залізничним 



комплексом в цілому і оцінено можливість впровадження його на окремих 

залізницях; 

- проведено оцінку сучасних тенденцій і перспектив розвитку 

залізничного транспорту у світі з метою вироблення адаптованого до 

існуючих умов механізму проведення організаційної перебудови галузі та 

формування відповідної ефективної управлінської структури; 

- проведено комплексний аналіз роботи залізничного транспорту в 

цілому та по залізницях з метою виявлення об'єктивних причин зниження 

ефективності його роботи; 

- виявлено недоліки діючої системи управління та регулювання 

залізничного транспорту та окремих його ланок; 

- досліджено шляхи підвищення ефективності роботи залізничного 

транспорту за рахунок проведення реструктуризації; 

- розроблено пропозиції щодо здійснення основних етапів 

реструктуризації залізничного транспорту; 

- виконано наукове обґрунтування впровадження 

реструктуризаційних заходів та розроблено пропозиції щодо вдосконалення 

механізму управління галуззю та окремими її ланками; 

- вироблено пропозиції щодо оцінки доцільності проведення 

реструктуризації галузі і формування ефективного механізму управління. 

Об’єктом дослідження є управлінські процеси, що відбуваються на 

залізничного транспорту в умовах економічної трансформації, а саме в 

процесі проведення реструктуризації. 

Предметом дослідження є організаційно-економічний механізм 

управління галуззю національного господарства – залізничного транспорту в 

умовах трансформаційних перетворень української економіки та 

реструктуризаційних перетворень. 

Методологічною основою є економічна теорія і наукові праці 

вітчизняних і зарубіжних вчених-економістів за темою дослідження. 

Дослідження базуються на загальнонаукових методах теоретичного 



узагальнення, порівняння і аналізу, системного і процесового підходів. У 

процесі дослідження застосовано методи: теоретичного узагальнення – для 

формування теоретичних засад проведення реструктуризації залізничного 

транспорту; економіко-математичного аналізу,



динамічного ряду, порівняльного економічного аналізу – для виявлення 

результатів роботи залізничного транспорту України; багатофакторного 

прогнозування – для визначення показників роботи залізничного транспорту 

на перспективу; логічного моделювання – для досягнення результатів 

проведення реструктуризації залізничного транспорту України в рамках 

запропонованого заходу та побудови алгоритму проведення реструктуризації; 

експертних оцінок – для визначення структури працівників апарату 

управління за віком; програмування – для розроблення моделі електронного 

обчислення точки беззбитковості підрозділів галузі; графічний – для 

наглядного представлення результатів та положень дисертаційного 

дослідження. 

Інформаційну базу дослідження склали: Конституція України й інші 

закони, статистична база даних Міністерства транспорту і зв'язку України, 

Міністерства промислової політики і з питань Європейської інтеграції 

України, Держкомстату України, Державної комісії з паливно-енергетичного 

комплексу і транспорту України, Укрзалізниці та залізниць України, наукові 

публікації українських і зарубіжних авторів, монографічні дослідження 

фахівців галузі.  

Наукова новизна дисертаційної роботи полягає в розробленні 

теоретичних та методичних підходів проведення реструктуризації системи 

управління залізничним транспортом з метою підвищення ефективності його 

роботи. На основі здійснених наукових досліджень отримано наступні 

результати: 

вперше: 

- обґрунтовано доцільність впровадження механізму управління 

залізничним транспортом за рахунок проведення реструктуризації, основою 

якого є ліквідація дублюючих функцій та нераціонального використання 

трудових ресурсів; 

удосконалено: 



- теоретичні підходи проведення реструктуризації залізниць, які, на 

відміну від існуючих, пояснюють різноспрямованість між процесами 

реформування та реструктуризації, а також розглядають нові заходи 

реструктуризації для залізничного транспорту; 

- понятійний апарат: «реструктуризація залізничного транспорту», що 

уточнює головні аспекти механізму проведення цього процесу в рамках 

запропонованого заходу на залізничному транспорті; 

- методику оцінки ефективності впровадження реструктуризаційних 

заходів в транспортній галузі, яка відрізняється від традиційних, способом 

визначення доцільності проведення реструктуризації залізничного 

транспорту; 

- модель визначення беззбиткового стану, необхідного для забезпечення 

рівня фінансової стійкості, яка, на відміну від існуючих, полягає в адаптації 

визначення точки беззбитковості для залізничного транспорту та можливості 

вибору найбільш прийнятної моделі розвитку; 

одержали подальший розвиток: 

- підхід методу побудови хронологічних моделей здійснення 

реструктуризації залізничного транспорту країн світу, що містить принципи 

об’єднання та систематизації основних етапів та ключових рішень процессу 

реструктуризації, який був проведений на залізницях різних країн; 

- концептуальні підходи проведення реструктуризації транспортної 

галузі України, які детально пояснюють етапність впровадження та реалізації 

запропонованих заходів з метою стабілізації транспортного виробництва. 

Практичне значення отриманих результатів полягає в розробленні 

пропозицій щодо вдосконалення системи управління галуззю, її 

економічного розвитку. Розроблено рекомендації наукового обґрунтування 

щодо покращення системи управління залізничним транспортом, що 

сприятиме підвищенню ефективності роботи галузі завдяки скороченню 

експлуатаційних витрат. Основні наукові положення і висновки дисертації 

оцінено, науково виважено з урахуванням сучасних умов господарювання та 



запропоновано для розроблення концепції реструктуризації галузі. До 

результатів, які мають практичне значення, належать пропозиції, що 

стосуються: 

- формування моделі гнучкої системи управління галуззю, яка 

відповідає принципам її економічної стабільності і збалансованості; 

- визначення напрямків і рівня економічного розвитку залізничного 

транспорту і національного господарства; 

- визначення можливостей формування стратегії економічного 

розвитку залізничного транспорту України на важелях беззбитковості, що є 

пріоритетним напрямком управління; 

- науково-економічного обґрунтування впровадження заходів, 

пов’язаних з реструктуризацією. 

Зазначене знайшло реалізацію в практичній діяльності при: 

- виконанні планової Державної НДР «Наукове обґрунтування 

доцільності проведення реструктуризації збиткових підприємств 

залізничного транспорту» (номер державної реєстрації 0106U004120); 

- викладанні курсів «Основи економіки транспорту», «Економіка 

залізничного транспорту» та «Основи галузевої економіки» в Українській 

державній академії залізничного транспорту. 

А також в практичній діяльності Південної залізниці та Державного 

підприємства «Харківський орган сертифікації залізничного транспорту», 

про що є відповідні довідки. 

Особистий внесок здобувача. Сформульовані в роботі наукові 

результати, висновки, рекомендації і пропозиції, а також поняття належать 

особисто автору і є його науковими розробками.  

Дисертація є одноосібно виконаною науковою працею, у якій автором 

особисто розроблено наукові положення, методичні підходи і практичні 

рекомендації щодо науково-методичних основ реструктуризації залізниць та 

виведення їх на принципово новий ступінь управління, що має сприяти 

підвищенню ефективності роботи залізничного комплексу в цілому.  



У наукових роботах, які надруковані у співавторстві, особистий внесок 

автора полягає у наступному: у статті [5] розроблено хронологію проведення 

реструктуризації; у статті [6] встановлено взаємозв’язок приватизації з 

проведенням реструктуризації залізничного транспорту та визначено поняття 

«реструктуризація залізничного транспорту». 

В дисертації використано лише ті ідеї і положення, які є результатом 

самостійного дослідження здобувача. 

Апробація результатів дисертації. Результати проведених наукових 

досліджень та основні положення дисертації доповідалися і обговорювалися 

на міжнародних, всеукраїнських наукових, науково-практичних і науково-

технічних конференціях і семінарах у 2005-2008 роках, основні з них:  

«67, 69, 70 Міжнародна науково-технічна конференція кафедр академії та 

спеціалістів залізничного транспорту і підприємств» (Харків, 2005, 2007, 

2008); «Проблеми міжнародних транспортних коридорів та єдиної 

транспортної системи України» (Коктебель, 2007, 2008); «Проблеми та 

перспективи розвитку залізничного транспорту» (Дніпропетровськ, 2007); 

«Проблеми економіки і управління на залізничному транспорті» (Судак, 

2007, 2008); «Інноваційно-інвестиційна модель розвитку національної 

економіки» (Донецьк, 2008); «Проблеми економіки транспорту» 

(Дніпропетровськ, 2008); «Управління інноваційним процесом в Україні: 

проблеми, перспективи, ризики» (Львів, 2008); «Стратегія забезпечення 

сталого розвитку України» (Київ, 2008); «Маркетинг і логістика в системі 

менеджменту пасажирських перевезень на залізничному транспорті» 

(Сімферополь, 2008). 

Публікації результатів дослідження. Основні ідеї і результати 

досліджень представлені в 19 опублікованих роботах, у тому числі у 9 

наукових фахових виданнях обсягом 3,83 друк. арк. Загальний обсяг 

публікацій – 5,19 друк. арк., належить автору 4,66 друк. арк. 



Структура й обсяг роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох 

розділів, висновків, додатків, списку використаних джерел. Загальний обсяг 

дисертації – 177 сторінок друкованого тексту, у тому числі 26 таблиць, 101 

рисунок, 4 додатки на 59 сторінках і список використаних джерел літератури з 

287 найменувань. 
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